



安全理事会

第六十三年

临时逐字记录

第 五八三七 次会议

2008 年 2 月 15 日星期五上午 10 时 25 分举行
纽约

主席： 阿里亚斯先生 (巴拿马)

- 成员：
- 比利时 贝勒先生
 - 布基纳法索 卡凡多先生
 - 中国 刘振民先生
 - 哥斯达黎加 乌尔维纳先生
 - 克罗地亚 尤里察先生
 - 法国 里佩尔先生
 - 印度尼西亚 纳塔莱加瓦先生
 - 意大利 曼托瓦尼先生
 - 阿拉伯利比亚民众国 达巴希先生
 - 俄罗斯联邦 萨夫龙科夫先生
 - 南非 库马洛先生
 - 大不列颠及北爱尔兰联合王国 约翰·索厄斯爵士
 - 美利坚合众国 德劳伦蒂斯先生
 - 越南 黎良明先生

议程项目

索马里局势

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长 (C-154A)。

08-24086 (C)



上午 10 时 25 分开会。

通过议程

议程通过。

索马里局势

主席（以西班牙语发言）：我谨通知安理会，我收到了索马里代表的来信，他在信中要求邀请他参加对安理会议程上项目的审议。按照惯例，并征得安理会同意，我提议根据《宪章》有关规定和安理会暂行议事规则第 37 条邀请这位代表参加对该项目的审议，但无表决权。

没有人反对，就这样决定。

应主席邀请，杜阿莱先生(索马里)在安理会议席就座。

主席（以西班牙语发言）：根据安理会先前磋商中达成的谅解，我认为安全理事会同意按照其暂行议事规则第 39 条，向非洲联盟常驻联合国观察员莱拉·拉齐凡德里亚马纳纳夫人发出邀请。

就这样决定。

我请拉齐凡德里亚马纳纳夫人在安理会议席就座。

安全理事会现在开始审议其议程上的项目。安理会将根据其先前磋商中达成的谅解开会的。

在本次会议上，安全理事会将听取非洲联盟常驻观察员莱拉·拉齐凡德里亚马纳纳夫人的情况通报。我请她发言。

拉齐凡德里亚马纳纳夫人（以英语发言）：主席先生，我感谢你召集这次会议，并给我们这次机会向安理会通报索马里局势。这一局势的确引起了各方的广泛关切。

如安全理事会成员所知，非洲联盟大会在最近于亚的斯亚贝巴举行的首脑会议上，核可了和平与安全理事会在 2008 年 1 月 18 日公报中提出的建议。此外，

首脑会议期间还主办了一次索马里问题国际联络小组会议，并举行了非洲联盟各利益攸关方与各有关团体和人士的其他会议。

我谨首先提供一些有关非洲联盟驻索马里特派团（非索特派团）情况的信息。非索特派团尽管面临种种制约，但还是根据其授权继续开展各种活动，包括向民众提供医疗服务和向特派团摩加迪沙总部周围的居民供水。特派团还继续收缴各武装派系交出的武器，以储存和销毁。

非索特派团每年的预算约为 6.22 亿美元。迄今为止，已提供的捐款略为超过 3 200 万美元，主要来自欧洲联盟、意大利、瑞典、中国和阿拉伯国家联盟。联合王国为非索特派团的部署认捐了 850 万英镑，并协助建立了非索特派团的管理规划支助股，欧洲联盟也为该股认捐了 500 万欧元并认捐另外 50 万欧元以支持保险费，此外还为与预算相关的物资提供技术援助。至于对非洲联盟和平努力的预算外捐款，意大利刚刚宣布 4 000 万欧元的赠款。

此外，美国继续向乌干达特遣队提供大量后勤支助，向亚的斯亚贝巴的特派团战略总部提供通讯设备，并保证为部队派遣国向索马里的运输提供便利。还获得北约、阿尔及利亚、肯尼亚和尼日利亚的认捐。

在 2007 年 1 月安理会授权的 8 000 人部队中，只有 2007 年 12 月 23 日和 24 日部署的两个乌干达营和包含 192 名布隆迪士兵的先头部队现已在达摩加迪沙实地。正采取步骤以部署布隆迪承诺的两个营中第一个营的主力部队。在非洲联盟首脑会议上，乌干达国家元首决定认捐更多部队参加特派团，这也是十分有意义的。

下面我要提供一些有关非洲联盟委员会主席特别代表所作努力的信息。2007 年 10 月，非洲联盟主席任命尼古拉斯·布瓦基拉先生为新的索马里问题特别代表。2007 年 12 月，他访问了索马里、埃塞俄比亚、肯尼亚和乌干达，同有关国家当局进行初步接触。他还同国际社会的成员进行接触，包括联合国、欧洲

联盟、非洲联盟的双边伙伴以及区域和国际非政府组织代表。他借此机会强调，必须为克服索马里当前的困难做出新的和一致的努力，他并且重申了非洲联盟要竭尽全力对早日恢复索马里和平与稳定做出贡献的决心。

(以法语发言)

下面，我谨把非盟和平与安全理事会 2008 年 1 月 18 日公报中提出并得到非洲联盟大会批准的各项建议告诉安理会。非洲联盟深信，尽管该问题错综复杂，但在索马里各方和整个国际社会的协助下仍然能够改善索马里局势。

关于和解进程，非洲联盟大会批准的和平与安全理事会的公报强调，过渡联邦政府必须采取具体措施，执行全国和解大会得出的结论。公报还强调，必须停止暴力行动和寻求和平解决方法，以便实现真正的全国和解。公报还强调，国际社会和该区域各国必须充分支持目前的和解进程并协调它们的倡议。非洲联盟委员会不久将举行一次高级别国际会议，以便把国际注意力重新集中于索马里，并为当前的进程调集必要的支持。

关于加强过渡联邦机构的能力，非洲联盟大会在和平与安全理事会的公报中再次强调，它呼吁所有会员国和整个国际社会提供充分的支持，以便加强索马里各机构，包括过渡联邦政府及其安全和国防部队的能力，使其能够充分承担它们的责任。非洲联盟委员会将同非洲经济委员会、非洲开发银行和其他非洲主管机构进行磋商，以便向索马里派出一个需求评估团。

关于索马里的索勒和萨纳格地区的紧张局势，公报敦促有关各方采取紧急步骤处理那里目前存在的紧张局势，以便减缓因此产生的后果。此外，公报指出，需要加强该区域各国之间的内聚力，并创造有利于应对索马里安全挑战的环境。委员会同政府间发展局和其他利益攸关方国家密切合作，还将采取适当步骤支持增强该区域内聚力的努力。

关于联合国的武器禁运和对“捣乱分子”采取的行动，公报呼吁所有会员国和非洲联盟的伙伴大力支持索马里合法机构为消除暴力所作的努力。因此，呼吁安全理事会重新考虑第 733 (1992) 号决议实施的武器禁运，以便过渡联邦政府能够建立并装备其安全和国防部队，同时保留并加强对试图破坏索马里和平与和解进程的任何人的禁运规定。

公报还敦促安全理事会对正阻碍政治和平进程的人或那些可能以武力威胁过渡联邦机构或非索特派团的人采取适当的行动。

关于人道主义局势，公报呼吁整个国际社会继续向民众提供人道主义援助，并为解决 2008 年索马里联合呼吁程序未包括的需求提供财政捐助。公报还要求采取一切必要步骤，创造有利于提供人道主义援助的条件，包括对贫困人民的畅通无阻的援助，并保证人道主义工作人员和人道主义组织的安全。公报还鼓励拥有资源的国家根据 2007 年 8 月 20 日安全理事会通过的第 1772 (2007) 号决议，为护送和保护世界粮食计划署向索马里运送人道主义援助的船只做出贡献。

还决定自作出决定之日起将非索特派团的任期延长六个月，以便执行其目前授权所规定的同样的任务和职责。还决定再次呼吁非洲联盟成员国提供必要的部队和人员，以使非索特派团能够达到核准的兵力，并提供必要的财政和后勤支助，以便利特派团的部署和继续开展行动。最后，还向非盟的伙伴发出呼吁，要求它们为非索特派团提供更多的后勤和财政支助，因为通过在索马里部署行动，非盟也是代表整个国际社会行事的。

最后，关于部署联合国行动一事，非洲联盟大会根据非盟和平与安全理事会提出的公报，强调必须在索马里部署联合国维和行动，以取代非索特派团和支持索马里的长期稳定和冲突后重建。向安全理事会发出了郑重呼吁，要求安理会根据自己对维护国际和平与安全的主要责任，采取紧急措施迅速部署这种行动。同时还请安理会根据《宪章》第八章的规定，确

保采取一切必要行动，以使联合国能够向非索特派团提供一揽子援助措施。

鉴于上述情况，我们意识到，挑战是广泛而巨大的，既要求非洲负责，也要求国际声援。我们确信，安理会将能够作出符合所有索马里人的和平愿望的适当决定。

主席（以西班牙语发言）：我感谢拉齐凡德里亚马纳纳夫人的发言。

我现在请索马里代表发言。

杜阿莱先生（索马里）（以英语发言）：主席先生，我们感谢你给我们这次机会参加安全理事会今天的会议。我还要感谢并支持非洲联盟常驻观察员刚才所作的发言；我们完全同意这一发言。此外，我还必须以我国政府的名义，提及并支持 2008 年 2 月份非洲集团主席中贡·阿亚福尔大使阁下于 2008 年 2 月 12 日分别致安全理事会主席和秘书长的两封类似的信，信中转达了非洲集团对索马里境内严峻局势和国际社会迄今关注不足的关切。

安理会可能还记得常驻观察员提到的非洲各国元首最近发出的呼吁。非洲联盟国家元首和政府首脑大会在其最近于埃塞俄比亚的斯亚贝巴举行的第十届常会上，再一次呼吁联合国安全理事会铭记它负有维护国际和平与安全的主要责任，紧急采取步骤，

早日部署联合国维和行动，以进一步加强索马里境内的和平。

成员们还会记得，安全理事会在其 2007 年 12 月 19 日的主席声明（S/PRST/2007/49）中再次请秘书长按照第 1772（2007）号决议的规定，强化现有的应急计划，备供部署联合国维持和平行动，以进一步加强索马里境内的和平和支持非洲联盟驻索马里特派团。

为了避免索马里境内安全局势恶化，我们敦促安全理事会毫不含糊地加快执行我提到的主席声明中所提及的上述决定。我国政府则随时准备在这方面与安全理事会和秘书长充分合作和密切协作。

我们非常希望，安全理事会作出的决定或采取的行动不会限于仅仅把权力交给非索特派团和采取“等等看”的政策。我们——事实上还有非洲联盟和国际社会——期待安理会在这个问题上做得更多。

最后，我要指出，索马里境内的安全局势是对非洲区域的真正挑战，是对国际和平与安全的威胁。我们希望，我们大家将行动起来，坚定地、有把握地起而应变，并迎接索马里局势的挑战。

主席（以西班牙语发言）：我的名单上没有其他人要发言了。根据安理会先前磋商中达成的谅解，我现在请安理会成员进行非正式磋商，以便继续讨论这个问题。

上午 10 时 50 分散会。